
 

 

 

CADERNO DE PROVAS 

PROFESSOR DE GEOGRAFIA 

 Prefeitura Municipal de Belém do Piauí - PI 23 DE FEVEREIRO DE 2025 

 

ORIENTAÇÕES IMPORTANTES 

 

01 - Este caderno contém 40 questões, numeradas de 1 a 40, do tipo múltipla escolha, dispostas da seguinte maneira:  

a) questões de 1 a 10, relativas à Língua Portuguesa; 

b) questões de 11 a 20, relativas à Matemática; 

c) questões de 21 a 40, relativas a Conhecimentos Específicos do Cargo. 

02 - Verifique se a quantidade e a ordem das questões do seu CADERNO DE QUESTÕES estão de acordo com as 

informações anteriores. 

03 – Confira se o caderno contém falhas: folha em branco, má impressão, páginas trocadas, numeração errada, etc. 

Encontrando falhas, levante a mão. O fiscal o atenderá e trocará o seu caderno. 

04 - Cada questão tem 4 (quatro) alternativas (A - B - C - D). Apenas 1 (uma) resposta é correta. Não marque mais de 

uma resposta para a mesma questão, nem deixe nenhuma delas sem resposta. Se isso acontecer, a questão será anulada.  

05 - Transcreva para a folha de respostas, com caneta de tinta azul ou preta, todas as respostas marcadas na prova. 

Assinale a resposta certa, preenchendo toda a área.  

06 - Tenha cuidado na marcação do Cartão-resposta, pois ele não será substituído em hipótese alguma.  

07 - Confira e assine o Cartão-resposta antes de entregá-lo ao Fiscal. NA FALTA DA ASSINATURA, O CANDIDATO 

SERÁ ELIMINADO.  

08 - O candidato assinará a ATA DE PRESENÇA, conforme o cargo ao qual concorre. 

09 - Após DUAS HORAS do início das provas, o candidato poderá retirar-se da sala de aplicação de provas, sem levar 

este caderno. 

10 - Ao sair, o candidato entregará ao fiscal o CARTÃO-RESPOSTA. 

11 – Os três últimos candidatos só poderão sair juntos e após assinar a ata de registro.  

12 - Esta prova tem a duração de 3 (TRÊS) HORAS.  

13 - O gabarito PRELIMINAR será divulgado no dia 24 de fevereiro de 2025. 

OBS.: Candidatos que possuem cabelos longos deverão deixar as orelhas totalmente descobertas durante a realização 

das provas. É proibido o uso de boné e viseira. Não é permitido ao candidato utilizar ou portar, mesmo que desligados, 

durante a realização do teste, telefones celulares, máquinas e/ou relógios de calcular, bem como fones de ouvido ou 

fonte de consulta de qualquer espécie. 

 

AGUARDE A ORDEM DO FISCAL PARA ABRIR ESTE CADERNO DE QUESTÕES. 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ----------------- 
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NÍVEL SUPERIOR – CARGO: PROFESSOR DE GEOGRAFIA 

 

 

LÍNGUA PORTUGUESA – questões de 1 a 10 

 

QUESTÃO 1 

 

Google Tradutor ganha mais recursos de IA e novo design 

O Google anunciou novos recursos no Tradutor, ferramenta com cerca de 1 bilhão de usuários 

 

Como alguns idiomas usam a mesma palavra com diferentes significados, o Google Tradutor vai 

fornecer a interpretação de acordo com o contexto. Isso inclui expressões idiomáticas, mas, por enquanto, 

apenas em inglês, francês, alemão, japonês e espanhol. O aplicativo também vai permitir realizar pesquisas 

usando a câmera do dispositivo com a integração ao Google Lens. A plataforma promete traduzir textos 

dentro de imagens complexas de maneira mais natural, através do uso de aprendizado de máquina. Por fim, 

o Google Tradutor promete mais acessibilidade com o redesign do aplicativo para iOS, algo já liberado no 

Android. O novo app fornece uma tela maior para digitação, entrada de voz, tradução com a câmera do 

Lens e pontos de entrada mais acessíveis para traduzir conversas. As novidades, afirma o Google, são para 

“fornecer conhecimento útil e contextual ao usar o Tradutor em dispositivos móveis e na web”.  
Disponível em: https://www.tecmundo.com.br. Acesso em: 10 fev. 2025. (adaptado)  

 

O texto afirma que, recentemente, um recurso de tradução sofreu modificação. Essa alteração deixa 

explícito que essa tecnologia  

(A) possibilita experiências diferentes para cada pessoa.  

(B) considera a diversidade de situações da comunicação. 

(C) atende a uma pequena parcela dos idiomas existentes.  

(D) leva em consideração o número de usuários do serviço.  

 

QUESTÃO 2 

 
 

 

Com o intuito de convencer o público sobre a relevância de sua temática, a peça publicitária    

(A) sugere que a doação de órgãos é um dever das pessoas.  



 

(B) aborda a importância de doar órgãos nos primeiros meses de vida.  

(C) apela para o destaque do impacto positivo causado pelo ato de doar órgãos.  

(D) mostra a necessidade de pedir permissão à família para a doação de órgãos.   
 

QUESTÃO 3 

 

Leia os trechos abaixo: 

 

I . “Se você gritasse 

     Se você gemesse, 

     Se você tocasse 

     A valsa vienense..”  

                     (Carlos Drummond de Andrade) 

 

II. “Eu possa me dizer do amor (que tive) 

     Que não seja imortal, posto que é chama 

    Mas que seja infinito enquanto dure.” 
                                    (Vinícius de Moraes) 

 

III. “Meu pensamento é um rio subterrâneo.” 

                                       (Fernando Pessoa) 

 

IV. “A lua me traiu 

       Acreditei que era pra valer 

       A Lua me traiu! 

       Fiquei sozinha e louca por você.” 

                               (Banda Calypso) 

 

V. “Pela mulher carpideira pra nos louvar e cuspir 

     E pelas moscas-bicheiras a nos beijar e cobrir 

     E pela paz derradeira que enfim vai nos redimir 

     Deus lhe pague.” 
                                          (Chico Buarque) 

 

Nos trechos, encontramos, respectivamente, as seguintes figuras de linguagem: 

(A) anáfora, metáfora, catacrese, metonímia, gradação. 

(B) hipérbato, anáfora, antítese, anacoluto, pleonasmo. 

(C) anáfora, antítese, metáfora, prosopopeia, eufemismo. 

(D) antítese, apóstrofe, hipérbole, prosopopeia, eufemismo. 

 

QUESTÃO 4 

 

Leia: 

 

As rosas não falam 

 

Bate outra vez com esperanças o meu coração 

Pois já vai terminando o verão, enfim 

Volto ao jardim na certeza de que devo chorar 

Pois bem sei que não queres voltar para mim 

Queixo-me às rosas mas que bobagem as rosas não falam 

Simplesmente as rosas exalam o perfume que roubam de ti, ai 

Devias vir para ver os meus olhos tristonhos 

E, quem sabe, sonhar os meus sonhos, por fim 
                          (CARTOLA. In: Fagner – dez anos. LP Opus nº 412 066, 1984. L. 1, f. 4.) 

 



 

As orações destacadas classificam-se, respectivamente, como 

(A) oração subordinada substantiva objetiva indireta, oração coordenada sindética adversativa, oração 

subordinada adjetiva explicativa. 

(B) oração subordinada substantiva completiva nominal, oração coordenada sindética adversativa, oração 

subordinada adjetiva restritiva. 

(C) oração subordinada adverbial temporal, oração subordinada adverbial concessiva, oração coordenada 

sindética explicativa. 

(D) oração subordinada adverbial final, oração subordinada adverbial concessiva, oração subordinada 

adjetiva restritiva. 

 

QUESTÃO 5 

 

Leia o texto: 

 

Veterinária faz próteses de resina para bichos acidentados em SP 

 

Eles são resgatados em estado crítico. Mutilados, chegam à clínica muitas vezes sem patas ou sem 

parte do bico. Pelas mãos da veterinária paulistana, mamíferos e aves ganham uma nova chance de 

sobreviver e voltar à natureza.  

Há um ano, a especialista em ortopedia animal reabilita bichos acidentados na região de 

Barretos (a 423 km de São Paulo) com próteses de resina plástica feitas à mão.  
VETERINÁRIA faz próteses de resina para bichos acidentados em SP. Folha de S. Paulo.  

Disponível em: www1.folha.uol.com.br. Acesso em: 10 fev. 2025. (adaptado)  

 

No trecho destacado no segundo parágrafo do texto, a função da vírgula é  

(A) isolar um adjunto adverbial deslocado.  

(B) delimitar o sujeito da oração principal.  

(C) separar um adjunto adnominal deslocado.  

(D) distinguir o complemento da oração principal. 

 

Texto para as questões 6 e 7. 

 

Brasileiros ainda não sabem para que serve o 5G, indica pesquisa 

 

[...] Segundo uma pesquisa realizada pela consultoria de mercado IDC Brasil, a maioria da população 

conhece o termo, porém ainda não entende como o 5G vai influenciar seus hábitos de consumo. [...]  
BRASILEIROS ainda não sabem para que serve o 5G, indica pesquisa. TILT: UOL, 24 maio 2022.  

Disponível em: https://www.uol.com.br. Acesso em: 12 fev. 2025. 

 

QUESTÃO 6 

 

No título do texto, o verbo “serve” é flexionado no singular porque concorda com o termo 

(A) pesquisa. 

(B) para que. 

(C) indica.  

(D) o 5G. 

 

QUESTÃO 7 

 

Nos trechos “Segundo uma pesquisa...”, “porém ainda não entende”, os termos sublinhados são, 

respectivamente, 

(A) conjunção subordinativa conformativa e conjunção subordinativa concessiva. 

(B) conjunção coordenativa conformativa e conjunção subordinativa adversativa. 

(C) conjunção subordinativa conformativa e conjunção coordenativa adversativa. 

(D) conjunção subordinativa comparativa e conjunção subordinativa concessiva. 

 



 

QUESTÃO 8 

 

Uma massa de ar seco se forma no interior do país, ganha uma grande dimensão e impede que frentes 

frias avancem. No entanto, com o tempo praticamente sem nuvens e sem chuvas, a umidade do ar fica muito 

baixa.  
CIDADE de SP terá dias quentes e noites frias nesta semana. G1 SP, 4 jul. 2022. Disponível em: 

https://g1.globo.com. Acesso em: 12 fev. 2025.  

 

O operador discursivo “no entanto”, expresso no fragmento da reportagem, poderia ser substituído, 

sem alterar o sentido por 

(A) todavia. 

(B) embora. 

(C) conquanto. 

(D) por conseguinte. 

 

QUESTÃO 9 

 

Leia: 

 

CARTA ABERTA À SOCIEDADE BRASILEIRA 

“Pacto nacional por um modelo de desenvolvimento sustentável, justo e inclusivo, urgente” 

 

Nós, integrantes da Comissão Nacional para os Objetivos de Desenvolvimento Sustentável 

(CNODS), nos dirigimos à sociedade brasileira com a convicção de que juntos podemos fortalecer nossa 

união e construir um Brasil sustentável, hoje.  

Múltiplas são as crises planetárias que afligem todas as pessoas, mas impactam de maneira 

desproporcional alguns grupos sociais específicos. A sustentabilidade não é uma pauta para o futuro: 

devemos alcançá-la agora! Portanto, é urgente realizar a transição para um modelo de desenvolvimento 

sustentável, economicamente viável, socialmente justo e inclusivo e ambientalmente responsável.  
CNODS divulga carta aberta à sociedade brasileira. Disponível em: https://www.gov.br.  

Acesso em: 12 fev. 2025. (adaptado) 

 

Em “devemos alcançá-la agora!”, ocorre 

(A) próclise, por ser uma locução verbal com verbo no infinito impessoal. 

(B) ênclise, por ser uma locução verbal com verbo no infinito impessoal. 

(C) ênclise, pois o verbo está no imperativo afirmativo.  

(D) mesóclise, pois o verbo está no futuro. 

 

QUESTÃO 10 

 

Leia esta tira de Zoé & Zezé. 

 
 



 

Qual a regência dos verbos destacados em “Mães precisam de calendários maiores” e “Prefiro 

semanas mais curtas”, respectivamente? 

(A) verbo transitivo indireto e verbo transitivo indireto. 

(B) verbo transitivo indireto e verbo transitivo direto. 

(C) verbo transitivo direto e verbo transitivo indireto. 

(D) verbo transitivo indireto e verbo intransitivo. 

 

 

MATEMÁTICA – questões de 11 a 20 

 

QUESTÃO 11 

 

Paula Fernanda foi convidada para apresentar sua pesquisa em um congresso de robótica em Fortaleza. 

Ela ficou hospedada em um hotel que tem vinte andares e uma garagem no subsolo. O elevador do hotel é 

programado para parar no andar correspondente à ordem em que é apertado número do andar. 

Ao chegar à recepção, Paula pediu o elevador e, ao entrar, encontrou 5 pessoas já dentro dele. Ela 

percebeu que uma dessas pessoas já havia apertado o botão correspondente ao seu andar. Durante a viagem, 

o elevador seguiu o seguinte trajeto: 

I. Subiu 5 andares e desceu uma pessoa. 

II. Desceu 6 andares e desceu uma pessoa. 

III. Subiu 13 andares e entrou mais uma pessoa. 

IV. Subiu 5 andares e desceu uma pessoa. 

V. Finalmente, desceu 7 andares, chegando no andar de Paula Fernanda. 

 

Com base nessas informações, em que andar Paula Fernanda está hospedada? 

(A) 5º andar 

(B) 10º andar 

(C) 12º andar 

(D) 17º andar 

 

QUESTÃO 12 

 

Uma bomba d'água do tipo A esvazia uma piscina em 5 horas. Já a bomba d'água do tipo B consegue 

esvaziar a mesma piscina em 7 horas.  

 

Em quantas horas a duas bombas trabalhando juntas conseguirão esvaziar essa piscina? 

(A) 12 horas e 35 minutos 

(B) 12 horas 

(C) 6 horas 

(D) 2 horas e 55 minutos 

 

QUESTÃO 13 

 

Seja a função polinomial do 1º grau 𝒇: ℝ → ℝ definhada por 𝒇(𝒙) = 𝒂𝒙 + 𝒃, onde 𝒂, 𝒃 ∈ ℝ e 𝒂 ≠ 𝟎, 
determine o valor de 𝟐𝒇(𝟑𝒙) − 𝒇(𝟐𝒙 − 𝒉), onde 𝒉 ∈ ℝ. 

(A) 𝑓(8𝑥 + ℎ) 

(B) 𝑓(4𝑥 − ℎ) 

(C) 𝑓(4𝑥 + ℎ) 

(D) 𝑎(4𝑥 − ℎ) + 3𝑏 

 

QUESTÃO 14 

 

Renan deseja revestir uma das paredes de sua sala, que tem dimensões de 3 metros por 3,24 metros, 

utilizando placas adesivas marmorizadas de 60 cm por 30 cm. 



 

Ele encontrou um site de compras online onde cada placa custa R$ 15,90. Além disso, o frete é cobrado 

conforme a quantidade de placas compradas: 

• Até 30 placas: frete de R$ 25,00. 

• De 31 a 59 placas: frete de R$ 18,90. 

• A partir de 60 placas: frete grátis. 

 

Sabendo que Renan deseja cobrir toda a parede com essas placas, quanto ele gastará no total com as 

placas e o frete? 

(A) R$ 858,60 

(B) R$ 877,50  

(C) R$ 883,60  

(D) R$ 902,50 

 

QUESTÃO 15 

 

O triângulo △ABC é retângulo em A, com AB = 4 e AC = 3, conforme mostrado na figura. Sobre os 

lados do triângulo △ABC, foram construídos triângulos equiláteros △ABD, △BCE e △ACF, cujas áreas 

são A1, A2 e A3, respetivamente. 

 

Com base nessas informações, assinale a alternativa correta: 

(A) A2 > A1 + A3 

(B) A2 = A1 + A3 

(C) (A2)
2 = (A1)

2  + (A3)
2 

(D) (A2)
2 < (A1)

2  + (A3)
2 

 

QUESTÃO 16 

 

Um restaurante observou que 6 motoboys, trabalhando 8 horas por dia, conseguem entregar 240 

pedidos. Agora, o restaurante deseja aumentar sua capacidade para atender 360 pedidos, porém, cada 

motoboy trabalhará apenas 6 horas por dia. 

 

Quantos motoboys serão necessários para atender essa nova demanda? 

(A) 12 

(B) 8 

(C) 7 

(D) 6 

 

QUESTÃO 17 

 

Durante um dia de operação, a empresa Tom Logística recebeu e processou uma quantidade de pacotes 

conforme o seguinte processo: 

1. Inicialmente, a empresa recebeu 1.200 pacotes de um fornecedor. 

2. Em seguida, a empresa recebeu de um segundo fornecedor um número de pacotes igual a 3 vezes a 

quantidade recebida inicialmente. 

3. Após isso, a empresa distribuiu 1.500 pacotes para cada uma das suas 3 filiais. 



 

4. Posteriormente, a empresa recebeu de um terceiro fornecedor um número de pacotes igual ao 

produto da quantidade de pacotes restantes após a distribuição (isto é, a quantidade de pacotes que 

não foi distribuída) por 4. 

5. Por fim, ao final do dia, a empresa decidiu devolver pacotes, sendo o número total de pacotes 

devolvidos igual à soma dos pacotes recebidos do terceiro fornecedor e 500 pacotes adicionais. 

 

Qual é o número total de pacotes que a empresa Tom Logística possui ao final do dia? 

(A) 575 pacotes 

(B) 700 pacotes 

(C) 1200 pacotes 

(D) 1700 pacotes 

 

QUESTÃO 18 

 

De acordo com a reportagem publicada no site Agência Brasil em 12/12/2024, "Uma a cada cinco 

pessoas no Brasil mora de aluguel". A pesquisa preliminar do Censo Demográfico 2022 divulgada pelo 

IBGE aponta que o percentual de domicílios alugados no Brasil em 2022 atingiu 20,9%, conforme ilustrado 

no gráfico abaixo. 

 

 

Fonte: Censo 2022 – Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística 
Disponível em: https://agenciabrasil.ebc.com.br/geral/noticia/2024-12/uma-cada-cinco-pessoas-no-brasil-mora-

de-

aluguel#:~:text=Domic%C3%ADlios%20no%20Brasil&text=Em%20rela%C3%A7%C3%A3o%20%C3%A0%20

popula%C3%A7%C3%A3o%20brasileira,em%20nenhuma%20das%20categorias%20analisadas. Acesso em: 09 

fev. 2025 

 

Analise o gráfico e responda à pergunta:  

 

Qual das alternativas apresenta uma interpretação correta dos dados apresentados? 

(A) O menor percentual de domicílios alugados foi registrado em 2000, atingindo 12,3%, após uma queda 

desde 1980. 

(B) Em 2010, o percentual de domicílios alugados era menor do que em 2000, indicando uma redução. 

(C) O percentual de domicílios alugados no Brasil cresceu de forma constante desde 1980 até 2022. 

(D) Entre 1991 e 2022, o percentual de domicílios alugados se manteve constante em torno de 20%. 

 

QUESTÃO 19 

 

Se 𝒎 e 𝒏 são as raízes da equação do 2º grau definida por: 𝟓𝒙𝟐 − 𝟑𝒙 − 𝟖 = 𝟎, qual é o valor de 

(𝒎 − 𝒏)𝟐? 

(A) −
49

25
 

https://agenciabrasil.ebc.com.br/geral/noticia/2024-12/uma-cada-cinco-pessoas-no-brasil-mora-de-aluguel#:~:text=Domic%C3%ADlios%20no%20Brasil&text=Em%20rela%C3%A7%C3%A3o%20%C3%A0%20popula%C3%A7%C3%A3o%20brasileira,em%20nenhuma%20das%20categorias%20analisadas
https://agenciabrasil.ebc.com.br/geral/noticia/2024-12/uma-cada-cinco-pessoas-no-brasil-mora-de-aluguel#:~:text=Domic%C3%ADlios%20no%20Brasil&text=Em%20rela%C3%A7%C3%A3o%20%C3%A0%20popula%C3%A7%C3%A3o%20brasileira,em%20nenhuma%20das%20categorias%20analisadas
https://agenciabrasil.ebc.com.br/geral/noticia/2024-12/uma-cada-cinco-pessoas-no-brasil-mora-de-aluguel#:~:text=Domic%C3%ADlios%20no%20Brasil&text=Em%20rela%C3%A7%C3%A3o%20%C3%A0%20popula%C3%A7%C3%A3o%20brasileira,em%20nenhuma%20das%20categorias%20analisadas
https://agenciabrasil.ebc.com.br/geral/noticia/2024-12/uma-cada-cinco-pessoas-no-brasil-mora-de-aluguel#:~:text=Domic%C3%ADlios%20no%20Brasil&text=Em%20rela%C3%A7%C3%A3o%20%C3%A0%20popula%C3%A7%C3%A3o%20brasileira,em%20nenhuma%20das%20categorias%20analisadas


 

(B) 
49

25
 

(C) −
169

25
 

(D) 
169

25
 

 

QUESTÃO 20 

 

Na figura, o triângulo △ 𝐴𝐵𝐶 é equilátero, e 𝐴𝐷 é a bissetriz do triângulo. Além disso: 

• O ângulo ∠𝐴𝐵𝐷 = 𝛼, 

• O ângulo ∠𝐶𝐴𝐸 =
4𝛼

5
, 

• O ângulo ∠𝐴𝐸𝐹 = 𝛽. 

 

 

Considerando as relações fornecidas, qual é o valor de 𝜶 e 𝜷? 

(A) 𝛼 = 600 𝑒 𝛽 = 1680 

(B) 𝛼 = 300 𝑒 𝛽 = 1200 

(C) 𝛼 = 300 𝑒 𝛽 = 1440 

(D) 𝛼 = 24° 𝑒 𝛽 = 1440 

 

 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS DO CARGO – questões de 21 a 40 

 

QUESTÃO 21 

 

Resultado de um referendo em 2016 e concluído em 2020, o chamado “BREXIT”, mudou o cenário político 

da Europa, impactando na economia, na política e na vida social dos países do continente mais desenvolvido 

do planeta.  

 

As datas e o termo em destaque, referem-se a qual acontecimento na Europa? 

(A) Ao movimento político de saída do Reino Unido da União Europeia, desmembrando-se definitivamente 

do bloco. 

(B) Ao processo de entrada da Ucrânia na União Europeia, provocando a invasão Russa em seu território, 

anexação da Crimeia pela Rússia. 

(C) Ao processo de entrada da Ucrânia na OTAN (Organização do Tratado do Atlântico Norte), provocando 

a sua invasão pela Rússia e o conflito armado que dura até os dias atuais. 

(D) Ao processo de entrada da Turquia na União Europeia, mudando totalmente as estruturas políticas, 

econômicas e sociais do bloco, tendo em vista que, a Turquia é o único membro de cultura islâmica do 

bloco. 

 

QUESTÃO 22 

 

Atacado por seus vizinhos desde sua fundação em maio de 1948, O Estado Israel está envolvido em 

um conflito armado desde então. O conflito, que já dura mais de seis décadas, ficou conhecido 



 

historicamente como “Conflito árabe-israelense” ou “Conflito Israel-Palestina”. Esse conflito, que 

acontece na região do Oriente Médio envolvendo o Estado de Israel e seus vizinhos árabes, tem como 

principal motivação 

(A) o aspecto comercial, envolvendo a disputa por antigas rotas comerciais do Mar Mediterrâneo. 

(B) o caráter étnico-territorial, envolvendo etnias historicamente rivais e disputas por demarcação de 

fronteiras. 

(C) o aspecto econômico, envolvendo a disputa por recursos hídricos que são muito escassos na região do 

Oriente Médio. 

(D) o caráter econômico, envolvendo a disputa por recursos minerais, principalmente o petróleo, que é a 

principal fonte de riqueza do Oriente Médio. 

 

QUESTÃO 23 

 

Brasil: Pontos extremos e distâncias 

 
Fonte: GARCIA, Helio Carlos; GARAVELLO, Tito Marcio. Geografia do Brasil: dinâmica e contrastes. São 

Paulo: Scipione, 1992, p. 8. Disponível em: https://marcosbau.com.br/geobrasil-2/o-territorio-brasileiro-dimensoes-

e-situacao-geografica/. Acesso em: 10 fev. 2025. 

 

Tendo como base os pontos cardeais Norte, Sul, Leste e Oeste, podemos afirmar que o Arroio Chuí, 

com as coordenadas geográficas: 33º 45’ 09” S, é ponto mais 

(A) oriental do território brasileiro. 

(B) ocidental do território brasileiro. 

(C) meridional do território brasileiro. 

(D) setentrional do território brasileiro. 

 

 

https://marcosbau.com.br/geobrasil-2/o-territorio-brasileiro-dimensoes-e-situacao-geografica/
https://marcosbau.com.br/geobrasil-2/o-territorio-brasileiro-dimensoes-e-situacao-geografica/


 

QUESTÃO 24 

 

AVIÃO DECOLA EM  2025 E POUSA EM  2024; ENTENDA! 

Pode parecer viagem no tempo, mas não é! Entenda como avião decolou no primeiro dia de 2025, 

mas pousou no último dia de 2024 

 

Já estamos em 2025, mas, infelizmente, a viagem no tempo ainda não foi inventada. Mesmo assim, 

um voo foi capaz de fazer algo parecido entre o último dia do ano passado e o primeiro dia deste ano.  

Acontece que o Boeing CPA880, da companhia aérea Cathay Pacific, partiu de Hong Kong nas 

primeiras horas do dia 1º de janeiro. Entretanto, ele chegou ao seu destino ainda em 2024. [...] 
Disponível em: https://aventurasnahistoria.com.br/noticias/historia-hoje/aviao-decola-em-2025-e-pousa-em-2024-

entenda.phtml. Acesso em: 10 fev. 2025. 

 

Essa aparente “viagem no tempo”, narrada no texto acima foi noticiada em muitos jornais, sites e 

blogs pessoais. Sabemos que esse fato é possível na Geografia, pois é decorrente de um padrão 

geográfico conhecido como 

(A) Norte Magnético. 

(B) Linha do Equador. 

(C) Linha Internacional da Data. 

(D) Movimento de Translação da Terra. 

 

QUESTÃO 25 

 

Observe o mapa abaixo com a localização do Brasil no mundo. 

 

 
Disponível em: https://www.geografiaescolar.com.br/2019/11/mundo-hemisferios-para-colorir.html. .> 

Acesso: em 10 fev. 2025.  

 

Tendo como base a localização do Brasil em relação ao Meridiano de Greenwich, O Brasil está 

localizado totalmente no hemisfério 

(A) oriental. 

(B) ocidental. 

(C) meridional. 

(D) setentrional. 

 

 

 

https://aventurasnahistoria.com.br/noticias/vitrine/viagem-no-tempo-e-realidades-paralelas-6-aventuras-divertidas-para-sua-hora-da-leitura.phtml
https://aventurasnahistoria.com.br/tags/hong-kong
https://aventurasnahistoria.com.br/noticias/historia-hoje/aviao-decola-em-2025-e-pousa-em-2024-entenda.phtml
https://aventurasnahistoria.com.br/noticias/historia-hoje/aviao-decola-em-2025-e-pousa-em-2024-entenda.phtml


 

QUESTÃO 26 

 

"As ONGs atuam em várias áreas, podendo ser ligadas à causa do meio ambiente, da saúde, do 

trabalho, da reforma agrária, dos direitos dos animais, da proteção das minorias (indígenas, negros, 

população LGBT+, mulheres, crianças, pessoas em condições de rua etc.) e de outros grupos que necessitem 

de assistência que não é provida pela iniciativa privada ou pelo governo”.  
Disponível em: https://brasilescola.uol.com.br/geografia/organizacao-nao-governamental-ong.htm.  

Acesso em: 10 fev. 2025.: 10 fev. 2025. 

 

Com o auxílio do texto, podemos definir as ONGs como 

(A) organizações governamentais que têm objetivos e interesses diversos entre os países. 

(B) agências especializadas da ONU, com preocupações financeiras, políticas e de segurança no mundo. 

(C) órgãos das Nações Unidas, mantidos por governos e associações de países, com o objetivo de zelar pela 

paz e segurança internacional. 

(D) instituições civis, com preocupações e práticas sociais, sem fins lucrativos, e que desempenham 

importantes funções em todo o mundo. 

 

QUESTÃO 27 

 

Teve sua independência declarada em 09 de julho de 2011. Foi admitido na Organização das Nações Unidas 

(ONU) no mesmo mês, tornando-se o 193º Estado membro. É o Estado mais jovem do sistema 

internacional. Mesmo independente, não há muito o que se comemorar, pois já nasceu como o país mais 

pobre do mundo. De acordo com a ACNUR, calcula-se que 60% da população não tem o suficiente para 

comer, sendo 7,2 milhões de pessoas, ou 60% da população, sofrendo de insegurança alimentar. Até os dias 

atuas, figura entre os mais pobres do mundo e é marcado por instabilidade política, fome, miséria e conflitos 

armados.  

 

O texto se refere a qual país? 

(A) Tibete, na Ásia. 

(B) Sudão do Sul, na África. 

(C) Saara Ocidental, na África. 

(D) Palestina, no Oriente Médio.  

 

QUESTÃO 28 

 

 
Disponível em: https://irpaa.org/noticias/2297/formaa-sect-a-pound-o-de-educomunicaa-sect-a-pound-o-discute-

educaa-sect-a-pound-o-midia-iexcl-tica-e-comunicaa-sect-a-pound-o-para-convivaa.ncia-com-o-semia-iexcl-rido. 

Acesso 14 de fev. 2025. 

 

Há relatos de que, desde a época imperial no Brasil, a região Nordeste já era conhecida como a “região 

problema”, principalmente o Sertão nordestino. Já se passou mais de um século, e os problemas sociais 

https://brasilescola.uol.com.br/geografia/organizacao-nao-governamental-ong.htm
https://irpaa.org/noticias/2297/formaa-sect-a-pound-o-de-educomunicaa-sect-a-pound-o-discute-educaa-sect-a-pound-o-midia-iexcl-tica-e-comunicaa-sect-a-pound-o-para-convivaa.ncia-com-o-semia-iexcl-rido
https://irpaa.org/noticias/2297/formaa-sect-a-pound-o-de-educomunicaa-sect-a-pound-o-discute-educaa-sect-a-pound-o-midia-iexcl-tica-e-comunicaa-sect-a-pound-o-para-convivaa.ncia-com-o-semia-iexcl-rido


 

dessa região do Brasil continuam.  A gravura da página anterior faz referência a uma realidade política, 

econômica e social do Sertão nordestino, que é a pobreza, fome e miséria em decorrência da seca.  

 

A respeito da realidade política, econômica e social dessa parte do Brasil e com base na gravura, analise as 

afirmativas abaixo. 

I. A realidade da pobreza no Sertão Nordestino é de cunho exclusivamente natural, relacionado ao clima. 

II. As terras do Sertão nordestino são impróprias para a prática da agricultura, provocando falta de alimentos 

e fome. 

III. Os recursos financeiros do governo para o combate às secas da região nem sempre chegam aos que 

mais necessitam. 

IV. Associado à escassez de chuvas, existe ainda a concentração fundiária, que privam algumas pessoas do 

acesso à terra e aos recursos hídricos. 

 

Estão corretas as afirmativas 

(A) I, II e III. 

(B) I, III e IV. 

(C) I, II, III e IV. 

(D) III e IV apenas. 

 

QUESTÃO 29 

 

 
Fonte: IBGE. Disponível em: https://brasilescola.uol.com.br/brasil/piaui.htm. Acesso em: 11 fev. 2025. 

https://brasilescola.uol.com.br/brasil/piaui.htm


 

 

Com base no mapa, analise as afirmativas. 

I. O estado do Piauí tem a menor costa litorânea do Brasil 

II. O estado do Piauí é mais extenso no sentido norte-sul 

III. O estado do Piauí é mais extenso no sentido leste-oeste 

IV. O maior limite territorial do Piauí é com o estado do Maranhão. 

 

Estão corretas as afirmativas 

(A) I, II e III 

(B) I, III e IV 

(C) II, III e IV 

(D) I, II, III e IV 

 

QUESTÃO 30 

 

De acordo com o Fundo Monetário Internacional (FMI), os Estados Unidos da América, ocupam a 1ª 

posição mundial entre as economias. Tuvalu, na Oceania, ocupa a última posição mundial.  

 

Para classificar um país como a maior ou menor economia mundial, o indicador econômico utilizado 

é 

(A) o Índice do Desenvolvimento Humano (IDH). 

(B) a Renda Nacional Bruta (RNB). 

(C) o PIB – Produto Interno Bruno. 

(D) Índice de Gini. 

 

QUESTÃO 31 

 

Planisfério: Divisão Norte-Sul 

 
Disponível em: https://proenem.com.br/enem/geografia/regionalizacao-mundial-criterios-e-grupos-de-paises/. 

Acesso em 12 fev. 2025. 

 

 

O mapa da página anterior retrata uma regionalização do espaço geográfico muito utilizada a partir 

dos anos 80. Essa regionalização utiliza qual critério de divisão?  

https://proenem.com.br/enem/geografia/regionalizacao-mundial-criterios-e-grupos-de-paises/


 

(A) Critério físico-geográfico. O critério usado nessa divisão é a Linha do Equador, que divide o globo 

terrestre em dois hemisférios: norte e sul. 

(B) Critério socioeconômico. O critério usado nessa divisão leva em conta o nível de desenvolvimento 

econômico e social dos países. 

(C) Critério político-cultural. O critério usado nessa divisão leva em conta o sistema político e a cultura 

ocidental ou oriental. 

(D) Critério histórico-geográfico. O critério usado nessa divisão é a história da expansão colonial europeia 

em cada continente. 

 

QUESTÃO 32 

 

De acordo com o último Censo realizado no Brasil, o estado do Piauí contava com uma população de 

3.271.199 e densidade demográfica de 12,99 habitante por quilômetro quadrado.  

 

A partir desses dados, conclui-se que o Piauí é um estado 

(A) densamente povoado. 

(B) muito populoso e muito povoado. 

(C) com uma grande população absoluta e uma grande população relativa. 

(D) com uma pequena população absoluta e uma pequena população relativa. 

 

QUESTÃO 33 

 
https://cidades.ibge.gov.br/brasil/pi/panorama. Acesso em 12 fev. 2025. 

 

Com base na pirâmide etária do estado Piauí, pode-se dizer que o Piauí é um estado 

(A) com envelhecimento da população. 

(B) com pequeno número de jovens e de adultos. 

(C) com elevado número de idosos e pequeno número de jovens e de adultos. 

(D) com pequeno número de idosos e elevado número de jovens e de adultos. 

 

 

https://cidades.ibge.gov.br/brasil/pi/panorama


 

QUESTÃO 34 

 

 
Disponível em: https://blogdogersonnogueira.com/2017/01/03/muros-do-brasil/. Acesso 14 fev. 2025. 

 

A fotografia retrata uma característica típica do processo de urbanização do Brasil conhecida como 

(A) eutrofização. 

(B) urbanização planejada. 

(C) segregação socioespacial. 

(D) planejamento urbano sustentável. 

 

QUESTÃO 35 

 

 
https://noticiasconcursos.com.br/mata-dos-cocais-entenda-esse-importante-ecossistema/. Acesso 14 de fev. 2025. 

 

A Mata de Cocais é uma formação vegetal brasileira classificada como um bioma de transição, 

situada entre a Amazônia, o Cerrado e a Caatinga. Essa formação vegetal está localizada em uma 

sub-região do Nordeste conhecida como 

(A) Zona da Mata. 

(B) Meio-Norte. 

(C) Agreste. 

(D) Sertão. 

 

 

https://blogdogersonnogueira.com/2017/01/03/muros-do-brasil/
https://noticiasconcursos.com.br/mata-dos-cocais-entenda-esse-importante-ecossistema/


 

 

Analise os climogramas abaixo e responda aos itens 36, 37 e 38. 

 

CIDADE A      CIDADE B 

   
 

CIDADE C      CIDADE D 

   
QUESTÃO 36 

 

Qual é a cidade com as menores médias térmicas anuais? 

(A) Cidade A. 

(B) Cidade B. 

(C) Cidade C. 

(D) Cidade D. 

 

QUESTÃO 37 

 

Qual é a cidade menos chuvosa, com a menor pluviosidade? 

(A) Cidade A. 

(B) Cidade B. 

(C) Cidade C. 

(D) Cidade D. 

 

QUESTÃO 38 

 

Qual é a cidade mais chuvosa, com a maior pluviosidade?  

(A) Cidade A. 

(B) Cidade B. 

(C) Cidade C. 

(D) Cidade D. 

 

 

 

 



 

QUESTÃO 39 

 

No movimento de migração interna no Brasil, o trabalhador rural que mora em uma pequena cidade do 

interior se desloca todos os dias pela manhã para a zona rural para atuar na lavoura, como no corte da cana.  

 

Ao final do dia, ele retorna para a sua residência no meio urbano, completando o movimento de 

migração 

(A) pendular. 

(B) sazonal. 

(C) nômade. 

(D) forçada. 

 

QUESTÃO 40 

 

Brasil: Complexos regionais 

  
Fonte: EDITORA MODERNA. MAESTU J. (Org.) OBRA COLETIVA. Projeto Buriti Geografia 5º ano. 4ª ed. 

São Paulo: Moderna, 2019. Disponível em: 

https://sme.goiania.go.gov.br/conexaoescola/ensino_fundamental/geografia-conexoes-e-escalas-regionalizacao-

brasileira/ .Aceso 14 fev. 2025. 

 

Essa é uma regionalização do território brasileiro criada pelo geógrafo brasileiro Pedro Pinchas Geiger, na 

década de 1960. A respeito dessa divisão regional do Brasil, analise as afirmativas a seguir: 

I. É uma regionalização oficial, adotada pelo IBGE logo após sua formulação. 

II. Adota o critério exclusivamente físico-natural, como clima e vegetação comuns aos estados de cada 

região. 

III. Adota o critério socioeconômico, considerando a história, as atividades econômicas desenvolvidas ao 

longo da história e o desenvolvimento. 

 

Estão corretas as afirmativas 

(A) I e II. 

(B) I e III. 

(C) II apenas. 

(D) III apenas. 

 

https://sme.goiania.go.gov.br/conexaoescola/ensino_fundamental/geografia-conexoes-e-escalas-regionalizacao-brasileira/
https://sme.goiania.go.gov.br/conexaoescola/ensino_fundamental/geografia-conexoes-e-escalas-regionalizacao-brasileira/

